Paradoks Monty’ego Halla.

Paradoks dotyczy rachunku prawdopodobienstwa. Wiecej mozna przeczytaé na przyktad z Wikipedii
albo z filmikach z Youtube.

|"

Jest paradoks zwigzany z grg ,,IdZ na cato$¢” albo jak kto woli z ,Let’s make a dea

Jedna kobita co$ tam policzyta i wyszto jej, ze najlepiej wybraé zmiane bramki bo wtedy dwukrotnie
zwiekszy sie szanse na wygrana.

Mozna to zaobserwowac z tabelki jaka jest umieszczona miedzy innymi na Wikipedii.
Ale czy na pewno?

Jak zwrdcicie uwage rozpatrywane jest tylko 18 elementéw, a chyba powinno by¢ ich wiecej bo
pdzniej jak wida¢ powoduje to btagd w obliczeniach.

Nagroda w bramce numer 1 Nagroda w bramce numer 2 Nagroda w bramce numer 3

Wybralismy 1 POZOSTAWIENIE DOBRZE 1 POZOSTAWIENIE JLE 1 POZOSTAWIENIE ZLE
2|ZMIANA Al 3 2|ZMIANA DOBRZE 2|ZMIANA ZLE
3|ZMIANA ILE 3|ZMIANA ZLE 3|ZMIANA DOBRZE
1|ZMIANA DOBRZE 1|ZMIANA ZLE 1{ZMIANA ZLE

Wybralismy 2 POZOSTAWIENIE pal3 2 POZOSTAWIENIE| DOBRZE 2 POZOSTAWIENIE ZLE
3|ZMIANA ZLE 3|ZMIANA ZLE 3[ZMIANA DOBRZE
1|ZMIANA DOBRZE 1|ZMIANA ZLE 1{ZMIANA ZLE
2|ZMIANA ZLE 2|ZMIANA DOBRZE 2|ZMIANA ZLE

Wybralismy 3 POZOSTAWIENIE Al 3 POZOSTAWIENIE] ZLE 3 POZOSTAWIENIE DOBRZE

Wszystkich elementdw do rozwazenia jest 27.
Zatem przy wszystkich wyborach, jak i przy zmianie tak i pozostawieniu bramki mamy 27 elementéw.
W sumie 9 wygranych i 18 porazek zatem prawdopodobiernistwo wynosi 1/3, ze trafimy.

Po odstonieciu jednej btednej bramki twierdza, ze przy zmianie bramki prawdopodobienstwo rosnie i
wynosi 2/3.

Skad?
Wot zagadka. ;)

Jezeli pominiemy wygrane i przegrane zwigzane z pozostawieniem naszego wyboru to ukfad
okrajamy do 18 elementéw. Pozostawiamy tylko mozliwosci jakie otwiera nam zmiana bramki.
Rozktad przy tym uktadzie wynosi 6 wygranych i 12 porazek. Czyli dalej 1/3 za wygrang i 2/3 za
porazka. Teraz prowadzacy pokazuje w ktérej bramce na pewno nie ma wygranej.

Zatem nasz uktad okrojony jest tylko do 12 elementdw gdyz jak pokazatem uktad tylko ze zmiang
sktada sie tylko z 18 elementdw, w ktdérym jest 6 poprawnych elementéw i 12 btednych bo jedna
btedna bramka generowata 6 btednych warunkéw.

Zatem rozktad bedzie wynosit %.
To samo dotyczy pozostawienia bramki.

Jak widzimy pozostawienie bramki daje tez tylko 1/3 szans na wygrang. Pozostawienie generuje tylko
1/3 szans na wygrang, natomiast okrojenie do dwdch bramek — czyli wyeliminowanie jednej btednej
daje szanse % - czyli doktadnie tyle samo co przy zmianie.

Zatem nie ma zadnych cudéw wiankow.



